

# 考研倒计时 考生准备好了吗?

2023年研究生考生突破500万 各高校推出招生新政

2023年全国硕士研究生招生考试将于12月24日至26日举行,留给考生们的时间还有最后不到一个月。记者统计,2022年的考研人数是457万人,而即将到来的2023年研究生招生考试人数已经突破500万。当下,大部分考研学生都在积极备考,大家都在利用最后的时间冲刺。根据多所高校及报考点公布信息来看,由于2023年考研在报考人数迎新高,各校招生及专业录取也都呈现新趋势。



资料图片

## 增幅超60% 多所高校报考人数创新高

近日,随着2023年全国硕士研究生招生考试报名网上确认工作结束,多所高校及各地报考点陆续公布今年的报考人数等情况,如北京林业大学、云南民族大学、海南医学院、湘潭大学等。其中北京林业大学网报人数达到9699人,比去年实考人数增加8.8%。云南民族大学报考人数9486人,比2022年增加3385人。海南医学院第一志愿报考人数3254人,较去年增加900人。湘潭大学法科报名人数共3076人,同比增长20.6%,多所高校及报考点都提到报考人数“创历史新高”。从目前公布信息来看,多所高校报考人数都有10%至40%的增幅,如江西农业大学报考人数增长39.52%,延安大学报考人数增长33%,中国民航大学报考点报名人数增长13%。

其中,桂林医学院报考人数增幅较大,一志愿报考考生共1909名,同比增长66.3%。多所高校报考人数破万,如南开大学、北京科技大学、重庆理工大学、西北政法大学、西安理工大学等。其中,北京科技大学报考人数13000余人,重庆理工大学报名考生10000余名,西北政法大学报考人数15037人,西安理工大学报考人数13964人,均较去年有所增加。南开大学共有17263人确认报考,比去年的18154人有小幅下降。

当下正在为考研准备的青大考生吴佳佳,父母在她大二的时候,明确态度支持她考研,尤其当时国内疫情反复,吴佳佳也没有出国留学的打算,考研理所当然提上日程。“因为疫情,原本很多出国留学的同学像我一样,留在国内考研。”最近几年,原本能够在其他国家觅得留学机会的同学,权衡之后很多选择了在国内深造,使得考研人数提升明显。也有一部分考研人因自身的个体因素。伴随经济社会对学科交叉融合人才的需求提升,一部分同学决定跨专业考研。不管是什么原因,从两年前开始,考研热了起来,也“卷”了起来。

面对压力,2021年6月底,吴佳佳开始给自己制订考研计划。“复习时间要尽早准备,几个时间点必须把握。”一轮基础复习安排在6月进行,加强课在7、8月份,这个阶段在暑假,吴佳佳做了大量的题来巩固基础与加强学习成果。9月份,吴佳佳开始抓紧每时每刻做真题,往年真题她至少做了4遍。“这样会让自己有一个做题的状态。”吴佳佳建议如果不跨专业,6月份可以开始准备考研,准备得早才不至于后期慌乱,才能有更多时间去深入和扩充,但这一切都是在专业课拿到分数的基础上。在充足的时间里,有节奏地全面系统复习,不遗漏任何考点,尽量少失分。

## 考生备好“备份方案” 多校宣布缩减招生数量

研究生扩招,虽然可以减缓考研的压力,但是同样也存在着一些弊端,很多高校的研究生已经达到了饱和的状态。为了保证生源的质量,也为了能够给研究生更好的学习环境和资源,因此很多高校对2023年的研究生招生计划,进行了近五年来最大幅度的缩减。除了缩减招生的数量以外,很多高校的部分专业甚至直接选择了停招,这也给很多想要报考相关专业的考生缩小了选择空间。

来自聊城的杨涛目前在青岛科技大学电子信息专业。今年杨涛的目标是南方几所大学,如复旦大学、浙江大学等,但据他了解,2023年,很多有电子信息专业的学校都在缩小招生数量。“这也意味着起初给自己的定的考研保底分数要提高起码十分以上。”杨涛表示,原本给自己定的分数是380分左右,现在看来,起码要在390分以上才能如愿进入理想大学。对于电子信息专业来说,这个行业日新月异,因此杨涛表示:“如果今年分数不够,去不了最理想的大学,愿意服从调剂。”

与高考不同,考研是先填志愿,而且只有一个选择。因此,“调剂”是考研之路上的另一出口,不仅考验着考生们的运气,更多的是考验着考生们的决心。在杨涛看来,考研的学生是一群有胆量、有魄力的人。在千军万马的考研大军中,每年都会有很多考生无法达成第一志愿成功“上岸”,调剂就是另一根鼓励自己坚持下去的希望稻草。“不想再花一年时间,就拿分数再拼一拼。”杨涛认为,服从调剂,不是退而求其次,而是奔向目标的另一份坚守。

## 新闻延伸 破除唯分数论

有专家认为,现行硕士研究生招生模式录取方式比较单一,仍是唯分数论。研究生考试应由统考改为申请制,模仿博士生招生申请审核制,一名考生可以申请若干所学校读研。他建议设立各学科专业等级考试,取消研究生统考中招生院校自命题的专业科目考试,由国家按照一级学科统一命题,有利于考试的公平公正。

中国传媒大学自2021届开始启动研究生招生改革,初试达到国家线的考生即可进入复试选拔流程,而复试选拔增加了“材料评议”环节,“初试成绩+材料评分”的综合成绩才决定考生能否进入复试。中传研究生院副院长史萍曾接受采访时表示,改革是为了重点考查理性分析能力、文字表达能力、人文社科基础知识和基本素养等,确保录取的硕士生有良好的培养潜质和发展后劲,从源头上筛选合适继续攻读硕士学位的学生,从头抓好研究生的培养质量。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾

## 资讯

### 市北教育大讲堂 教育专家来支招

11月24日,由市北区教体局主办的第一期“市北教育大讲堂”正式开讲,青岛第四十七中学荆北方老师等三个团队展示了市北区数学命题研究的成果。在此次讲堂中,市北区教体局还特别邀请了教育部全国命题评估(数学学科)负责人马复教授,以市北区数学命题研究成果为例,为全区干部教师进行了题为《命题改革趋势》的讲座,他通过丰富的案例向老师们介绍:目前命题的现状、改革的基本思路和改革的进程,引领教师掌握命题过程中对知识技能、思想方法和思维能力考查的方法;强调素养立意,坚持教学、评一体化原则等。

前期,市北区数学团队运用大数据对学生成在数学学习过程中的难点和易错点进行了分析,并在此基础上进行了学科命题大赛。市北区教育研究发展中心负责人朱晓玲介绍,“市北教育大讲堂每月进行一次,主题涉及教育领域各个方面,邀请全国知名专家、教授,为全区教育工作者提供智力支持。”记者了解到,市北教育第一期大讲堂在市北区第二届学术节期间启动,是引入高端专家力量助力“学术市北”教育品牌打造的又一举措。观海新闻/青岛早报记者 杨健

### 名班主任工作室 分享丰富经验

为激活“家校合作共育”的活力,近日市北区福州路小学名班主任工作室主持人张立珍老师,与青年班主任相约,就家校沟通这一主题,进行了深度交流与思想碰撞。活动中校骨干班主任窦彬老师为年轻教师们带来了精彩讲座《从“心”出发,做好家校沟通》,窦老师结合日常教育工作实际,将一个个鲜活的小事例娓娓道来,提出了要坚持并遵守原则,教师要学会与家长耐心沟通,顺应家长的情绪,适时引导。她指出,只有真心面对,客观坦诚地与家长交流,双方才会产生心理共情。

青年教师们一起观看了咸宁老师的家庭教育优质课。大家在静静聆听中懂得了要抓好细节,教给家长一些“亲子沟通小妙招”,如及时调整与孩子沟通的状态,尝试换位思考,在教育中不断反思沟通。最后,张立珍组织大家畅谈收获,并推荐了多种家校合作的简单有效方式。观海新闻/青岛早报记者 杨健

### 胶州市第二初级实验中学 举行备课组长述职评比活动

为全面提升学校教育教学质量,深入推进课程和教学改革,近日,胶州市第二初级实验中学举行了九年级专场述职活动。

7位备课组长从备课组长职责、前期做的工作、存在的问题以及今后的工作思路等方面进行阐述,重点结合前期的课堂教学及期中检测情况分析存在的问题及今后的工作措施、目标。各位组长认真总结了本组教学教研工作的各种做法,也提出了今后努力的方向,真正把经验“摆上台面”、把思路“拍在案板”、把问题“放到明处”。通过本次述职评比活动,学校更好地把握了各备课组的建设情况,统筹协调全局,做好顶层设计,在促进备课组长专业化成长的同时,更好地传达与落实学校发展规划,切实提升学校的教育教学质量和声誉度。

述职完成后,迟金升副校长高度评价了各备课组所做的工作、所付出的努力,希望备课组长发挥领头雁的作用,相互借鉴学习,以问题为导向,进一步激发工作活力,树立“质量第一”意识,不断创新工作思路和方法,带领本组成员尽心尽力做活教研,搞好教学。观海新闻/青岛早报记者

观海新闻/青岛早报记者